



重点实验室巡礼

小学科 大作为

——走进现代古生物学和地层学国家重点实验室

■本报记者 沈春蕾

位于南京玄武湖畔的中国科学院南京地质古生物研究所(以下简称南京古生物所)是国际三大古生物研究中心之一,依托其成立的现代古生物学和地层学国家重点实验室虽然年仅20岁,但已成为本学科领域在国际上具有重要影响力、在国内具有强大吸引力的专业研究基地。

“我们做古生物研究没有国内第一的说法,要做就要力争国际一流和国际领先。”作为现代古生物学和地层学国家重点实验室的一员,南京古生物所所长詹仁斌告诉《中国科学报》,“这是中科院院士戎嘉余常挂在嘴边的一句话,因为我国的化石材料在国际上是独一无二的,我们研究这些材料,必然要有国际视野,研究成果也必须要为全球性科学问题作出独特贡献。”

近年来,随着新技术的兴起,在科技部、国家自然科学基金委、中国科学院等部门的大力支持下,现代古生物学和地层学国家重点实验室已经搭建起国际一流的科研技术平台,将前沿技术应用到古生物学和地层学的研究中,取得了一系列具有重大国际影响的科研成果。

我国“金钉子”研究后来居上

2018年6月,我国确立的第11颗“金钉子”被“钉”在了贵州剑河。在这11枚“金钉子”中,来自现代古生物学和地层学国家重点实验室的“金钉子”研究团队主持确立了7枚,参与确立了2枚,在国内外同类研究机构和研究团队中独一无二,遥遥领先。

地层“金钉子”比字面上用金子做的钉子要珍贵得多。国际年代地层表是研究地球历史、探索生命演化统一的时间标尺,然而国际年代标准如何确定,就需要全球年代地层单位界线层型剖面和点位(GSSP)——俗称“金钉子”来界定。作为特定时间段和时间点的全球标准,“金钉子”的确立代表了一个国家地学研究的综合实力,各国学者都希望尽可能多地在自己的国家确立这样的国际标准,因此,“金钉子”的确立也存在着激烈的国际竞争。

我国的第一个“金钉子”是奥陶系达瑞威尔阶的底界,于1997年确立在浙江省西部的常山县黄泥塘剖面,是由实验室研究员陈旭带领国际研究团队完成的。2003年,陈旭当选为中国科学院院士。

现代古生物学和地层学国家重点实验室常务副主任张元动是我国第一枚“金钉子”的主要完成人之一。他回忆道,第一枚“金钉子”的创建工作是从1990年开始的。

这一年,在导师陈旭的指导下,张元动开始在浙江和江西交界的“三山地区”(江山—常山—玉山)搜集博士论文需要的笔石化石材料,主要针对奥陶系中部的一段地层。奥陶系形成于距今4.88亿~4.44亿年前,是地球海洋生命系统形成以来海洋生物开始急剧多样化的关键时期。全球奥陶系的“金钉子”研究工作虽然从20世纪70年代已经开始,但因面临诸多棘手难题而进展缓慢。

为了解决不同剖面间化石物种的保存差异问题,张元动选择了当时还非常陌生的计算机图形对比方法,并对这一方法进行了改进。“该方法在国外主要用于油气勘探领域,在国内还

鲜为人知,通过这一方法我们最终成功解决了‘金钉子’界线所要求的高精度划分对比问题。”张元动说,“此后,这一方法不断被用到其它‘金钉子’和全球性地质事件的研究中。”

他感叹道,尽管第一枚“金钉子”的建立过程困难重重,但老一辈科学家的智慧和勇气,以及对科学的执着追求,往往能峰回路转,迎来突破。

此后,实验室研究员金玉玕、陈旭和时任国际地层委员会副主席彭善池等领导的以中国科学家为主的国际工作组,分别为二叠系、奥陶系和寒武系又建立了6枚“金钉子”,使实验室在国际地层学领域的总体优势越来越明显。

2011年7月,位于浙江江山碓边附近的寒武系江山阶“金钉子”确立,成为在我国确立的第十枚“金钉子”,也使我国一跃成为目前世界上拥有“金钉子”最多的国家。

“金钉子”的确立和审批是个严谨且漫长的过程。我国加入全球“金钉子”研究比国际同行晚了近20年。现代古生物学和地层学国家重点实验室“金钉子”研究团队通过努力,不仅在短时间内实现了赶超,还确立了我国在国际地层学领域的引领地位。

化石是生物演化的最好见证者

随着多个“金钉子”在我国先后确立,现代古生物学和地层学国家重点实验室也在国际上获得越来越大的话语权。

生物的起源和演化、地球生命系统的演变,化石是最好的见证者。走进现代古生物学和地层学国家重点实验室,随便推开一间科研人员的办公室,最先映入眼帘的无一例外是琳琅满目、大大小小的化石。

“化石本身不会告诉你它来自哪个年代,我们实验室的第一个研究方向——综合地层,恰恰可以回答这个问题。”现代古生物学和地层学国家重点实验室主任袁训来向《中国科学报》介绍了实验室的5个主要研究方向,分别是综合地层、早期生命演化、古生代海洋生物演化、陆地生态系统的形成和演化、沉积矿产的基础地质。

其中,沉积矿产的基础地质是2019年实验室优化调整后新纳入的研究方向,主要面向国家重大需求和国民经济主战场。“除了这个方向,实验室的另外4个研究方向均处于世界领先地位。”袁训来以他和朱茂炎领导的早期生命研究团队为例说,“我们团队在《自然》《科学》等国际知名期刊上发表的论文,占据该期刊同领域论文数量的20%左右。”

每一项成果的背后都离不开一块块化石的发现和研究。2011年夏天的一个晚上,袁训来接到课题组周传明打来的电话:“陈哲、王伟、关

成国和我在三峡出野外时,从老乡屋顶废弃的石堆里发现一块化石,现在把图片发你看看。”

收到照片的袁训来异常惊喜:“这块看上去有点像芭蕉叶,也有点像乌龟壳的石头,就是我们一直在寻找的典型的埃迪卡拉生物群化石。”

虽然中国的埃迪卡拉系出露和分布非常广泛,但在此之前一直没有发现典型的埃迪卡拉生物群化石。在过去半个多世纪里,全球相同时代地层中发现了30多处埃迪卡拉生物群化石,唯独在中国没有。

埃迪卡拉生物群的发现成为我国早期生命研究领域一个重大突破和又一个新的增长点,其中凝聚了几代科学家的不懈坚持,可谓十年磨一剑,这样的发现在实验室发展历史上还有很多。

当年,现代古生物学和地层学开放研究实验室研究员陈均远等人在贵州省瓮安地区发现了迄今最古老的动物化石,它们保存在距今6亿年前的震旦系含磷地层中,所代表的时代比著名的澄江动物群早了近6000万年,比澳大利亚埃迪卡拉生物群早2000多万年。该发现人选1998年度中国基础科学研究十大新闻。

工欲善其事必先利其器

现代古生物学和地层学国家重点实验室能取得今天的成绩,离不开一代又一代科研人员的执着追求和潜心奉献。

在南京古生物所工作的侯先光1984年在云南东部的澄江帽天山首次发现澄江动物群化石,随后,陈均远、侯先光(云南大学)和舒德干(西北大学)等老一辈科学家通过对澄江动物群化石的不断挖掘和深入研究,深度诠释了“寒武纪大爆发”这一令达尔文都感到困惑的重大疑难科学问题,在国际上被誉为“20世纪最惊人的科学发现之一”。该项研究获得2003年度国家自然科学奖一等奖。

在整个地质历程中发生了5次生物大灭绝事件,二叠纪末期(2.5亿年前)的生物大灭绝代表了实验室的5个主要研究方向,分别是综合地层、早期生命演化、古生代海洋生物演化、陆地生态系统的形成和演化、沉积矿产的基础地质。该项研究也成为金玉玕团队获2010年度国家自然科学奖二等奖最醒目的标志性成果。

地层古生物学是地质学下的二级学科,在全世界范围内可遴选的地层古生物专业人才非常有限,但从中科院开放实验室到国家重点实验室,三代科研人员正将其推向国际舞台的中心位置。

南京古生物所副所长王军介绍,实验室从成立之初,就把培养和稳定人才,特别是优秀中青年人才

作为实验室工作的重点之一。

85后的殷宗军是现代古生物学和地层学国家重点实验室最年轻的研究员。他在南京古生物所攻读博士学位期间,在研究员朱茂炎指导下,开展了瓮安生物群研究。他在研究过程中发现传统技术具有明显的局限性,要取得新的突破,必须引入新技术。随后,殷宗军在实验室和研究所的支持下出国学习同步辐射技术。

“尽管我们在国外掌握了同步辐射技术,但仪器设备带不回来。”回国后的殷宗军向实验室和研究所提出申请,希望可以建立高分辨率显微CT实验室。2015年,高分辨率显微CT实验室最终建成,成为南京古生物所有史以来单体最大、投入最多的实验室。

“以前听说过给病人做脑CT,而现在我们可以给化石做CT。”王军也是高分辨率显微CT的受益者,其团队利用该实验平台取得了多项科研成果。他赞叹殷宗军是“技术小模范”,既会研究,又懂技术,并成功地将技术用于研究工作。

近年来,实验室开始鼓励年轻人尝试应用新技术、开拓新领域,并搭建起实验室技术平台。现代古生物学和地层学国家重点实验室副主任曹长群负责实验室技术支撑平台的建设工作。

“当前,一批新的实验平台陆续建成,但我们面临的最大困难是缺懂技术的人才。”曹长群发现,科学创新既依托于技术手段,又倒逼技术支撑平台不断创新实验技术,使实验仪器和技术的创新发展有效推动科学的研究的创新产出,二者是相辅相成的。

以前有人说,做古生物研究,光学显微镜就够了,而今地层古生物学领域取得的突破往往离不开技术方法的革新和突破。王军认为,好的技术人员和好的科研人员相结合,就能做出最好的科研成果。这也是现代古生物学和地层学国家重点实验室人才培养的方向和目标。

工欲善其事,必先利其器。袁训来希望,未来实验室的科研人员和技术人员的比例能达到1:1,他鼓励更多年轻人不仅关注自己的研究领域,还要关注一线技术。

万紫千红才是春

来自上古界研究团队的研究员王玥每年最期待的就是实验室的年终总结大会。她说:“实验室主任的总结报告不仅可以让我们享受成果大餐,还可以了解实验室各研究团队这一年都取得了哪些成果。”

究其原因,还是因为这些成果基本可以代表国内外地层古生物学研究的

最新动态和最高水平。王军告诉记者:“中科院在地层古生物学科特别是古无脊椎动物学领域的大部分研究力量集中在南京古生物所,而南京古生物所90%以上的科研力量又集中在现代古生物学和地层学国家重点实验室。”

年近90的中科院院士周志炎曾说过,国家给予这么多支持,我们没有理由不做好自己的学科研究。当年,周志炎是实验室的核心成员之一,他们那一代人脚踏实地、兢兢业业地工作,已经让我国的地层古生物学研究在国际上占据一席之地。

詹仁斌表示,南京古生物所将举全所之力建设现代古生物学和地层学国家重点实验室,为国家培养并维系一支地层古生物学领域的战略人才队伍。

谈到实验室有哪些创新的科研组织形式,袁训来说,我们实验室每年会拿出300万元左右的开放基金,面向全国资助30多个地层古生物学领域的研究项目,鼓励外单位的科研团队与实验室的科研人员合作,发挥国家重点实验室的平台优势和作用。

万紫千红才是春。现代古生物学和地层学国家重点实验室不仅用开放基金组织全国的科研力量,还十分重视科学传播与科教融合工作。

2019年末,一则来自现代古生物学和地层学国家重点实验室的科研进展新闻在微博的阅读量达到2.6亿次,这让袁训来很是意外:“没想到有这么多人关注我们这个古老又年轻的学科。”同时他也意识到科学传播的重要性。

现代古生物学和地层学国家重点实验室副主任王永栋承担着研究所科学传播中心的工作,负责图书编辑、学术出版、古生物博物馆、标本馆等方面科学传播和普及等任务。他介绍说,科学传播是研究所的三大中心工作之一,“注重科教融合和科学传播”已经写进了实验室的总体目标。实验室的多位学科带头人均承担着研究所和实验室重要学术刊物的主编工作。“这些学术专业出版工作,极大提高了实验室在国内外地层古生物学界的学术影响力、竞争力和传播力,其中《远古世界》(Palaeoworld)已经成为SCI收录的国际学术刊物。”

关于科教融合,以现代古生物学和地层学国家重点实验室多位学科带头人为首的一批“南古人”正在以古生物学为基础和出发点,与南京大学、北京大学、中国科学院大学、南京信息工程大学等多家高校联合办学,讲授与古生物学和地层学有关的专业课程、通识课程,普及广大本科生、研究生的地球生命进化知识。关于科学传播,南京古生物博物馆、化石网和《生物进化》杂志、达尔文大讲堂是实验室对外宣传的线上线下窗口,博物馆每次举办的大型公众科学开放日和全国科普周等系列活动都得到实验室的大力支持。

如今,在面向国家重大需求和国民经济主战场开展应用基础研究的同时,现代古生物学和地层学国家重点实验室利用人才队伍和实验技术平台,正在让地层古生物学这门小学科在国际舞台上绽放异彩。

①2007年,陈旭院士(右)
戎嘉余院士在新疆库鲁克塔格无人区开展含油气地层考察

②第一枚金钉子标志碑
(1998)

③三峡埃迪卡拉生物群挖掘
袁训来供图

④第一枚金钉子层位

⑤X射线断层成像显微镜

⑥国家重点实验室主楼

⑦热电离质谱仪

实验室小故事

把小事做大、做精

“下课的铃声响起,戎老师最后一句话也讲完了。”

2016年3月,中国科学院院士戎嘉余带领团队在南京大学开设“生物演化与环境”通识课。第一次课由戎嘉余亲自授课,作为课程负责人的袁训来在现场发现了这个奇怪的现象。

“50分钟的课程,第一节课就这样在铃声响起的那一刻结束了,第二节课依然如此。”这个细节让袁训来印象深刻,“怎么就那么准时呢?”

直到某一天,袁训来目睹了年逾古稀的院士精心备课的场景后恍然大悟:“哪里有什么巧的事情,这是戎老师精心准备和设计的。这个细节也反映了戎老师做人做事认真的态度。”

认真是成功的前提。2000年,戎嘉余担任古生物学领域第一个“973”项目的首席科学家,袁训来记得老师当年写完项目申请书后就生病住进了医院,这股认真劲儿也深深感染了他。

“我是该项目第一个子课题的负责人。其他子课题负责人都是研究员,当年我只是副研究员,但老师依然把任务派给了我。”袁训来回忆道,“最终我带领团队顺利完成了子课题的任务,获得了不错的评价,也在课题结束前评上了研究员。”

“是金子迟早会发光,把小事做大、把小

事做精……”如今已经成为实验室主任的袁训来不仅记住了老师的话,还付之于实践,将小门类的化石研究做大、做精,并形成了实验室独有的文化氛围。

在此氛围中,现代古生物学和地层学国家重点实验室始终坚持地层学、门类古生物学的基础研究,将其作为实验室的特色和优势,这也是实验室各个研究领域的基石和根本。袁训来解释道,比如重大生物演化事件研究,地层学和门类古生物学是根本;国家油气资源勘探和开发,生物地层学是解决产出层位地质时代与精确对比问题的关键。

实验室的文化不是标语和口号,而是深藏人心中、代代相传的做人做事的信条和准则。实验室一位年轻人对记者说:“我们年轻人自己不要看轻自己,每个人都力争在自己的研究领域追求卓越、取得成功,就很了不起了。”

如今的现代古生物学和地层学国家重点实验室全体成员在老一辈科学家的影响和号召下,不跟风、不迎合,甘于寂寞、耐得住清贫,努力循着自己的初心,在地层古生物领域,做别人不屑做的、做别人做不了的,求真求实,追求卓越,争做践行“三个面向、四个率先”的排头兵,为国家的资源能源勘探开发、为中国乃至世界地层古生物学事业的发展做出了应有的贡献。(沈春蕾)

现代古生物学和地层学国家重点实验室简介

现代古生物学和地层学国家重点实验室前身是1989年成立的中国科学院现代古生物学和地层学开放实验室,依托单位是中国科学院南京地质古生物研究所。实验室在1996年和2000年国家重点实验室评估中,分别列地球科学类第三名和第二名。

2001年7月,经科技部批准,中科院南京地质古生物研究所所在原来开放实验室的基础上,建设现代古生物学和地层学国家重点实验室。这是我国唯一专门从事古生物学和地层学研究的国家重点实验室,主要研究内容是地质历史时期生命的起源和演化过程及其环境背景等。自2001年升级为国家重点实验室以来,实验室在2005、2010和2015年连

续3次被评为优秀国家重点实验室。实验室长期致力于面向世界科技前沿的地层古生物学基础理论研究,取得了一系列具有重大国际影响的原创科研成果;面向国家重大需求和国民经济主战场开展应用基础研究,快速有效地将地层学最新研究成果应用于我国油气资源勘探,解决了资源开发中高精度地层划分和对比等基础地质难题,在国内具有不可替代的地位。实验室拥有国际领先的古生物学和地层学实验技术平台和大数据平台,创建的Geo-biodiversity Database 现已成为国际地层委员会和国际古生物协会的官方数据库。